XXXVI OLIMPIADA WIEDZY TECHNICZNEJ
Zawody III stopnia
Zadania dla grupy elektryczno-elektronicznej

Zadanie 1

Stopien wzmacniacza napieciowego przedstawiony na rys.1.1 sklada sie z dwéch wzmacnia-
czy VV1 oraz W2 polaczonych réwnolegle.
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Charakterystyke amplitudowa UWY = f (UWE> wzmacniacza VV1 przedstawiono na

WE

sygnaléw sterujacych U’ mniejszych od U()l = 100 mV wzmacniacz VV1 ma wzmocnienie

WE1

K =5V/V, adla sygnatéw U{/VEl > 100 mV wchodzi w stan ograniczenia napiecia. W tym

stanie napiecie wyjsSciowe U{/VY jest state, réwne 500 mV. Wzmacniacz W2 ma niezalezne od

rys.1.2, a charakterystyke amplitudowa U{;VY =f (U” ) wzmacniacza WQ, na rys.1.3. Dla

poziomu sygnatu sterujacego U’ stale wzmocnienie £ =1 V/V.

WE

Uwe1 Uwyi

W,

Rys.1.1. Pojedynczy stopien wzmacniacza napiecia
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Rys.1.2. Charakterystyka
amplitudowa wzmacniaczna VV1
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Rys.1.3. Charakterystyka
amplitudowa wzmacniaczna W2



Narysowac 1 opisac:

1. wypadkowa charakterystyke amplitudowa UWYl =f (UWE1> uktadu przedstawionego

na rys.1.1,

2. wypadkowa charakterystyke amplitudowa UWYZ =f (UWE2> uktadu sktadajacego sie

z dwéch potaczonych kaskadowo, identycznych stopni wzmacniacza napieciowego pokaza-

nego na rys.l.1,

3. wypadkowa charakterystyke amplitudowa UWY4 =f (UWE4> uktadu sktadajacego

sie z czterech potaczonych kaskadowo, identycznych stopni wzmacniacza napieciowego

pokazanego na rys.1.1.

Zadanie 2
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Przebieg czasowy strumienia magnetycznego w rdzeniu ferrytowym transformatora o prze-

ktadni zwojowe) n = 22/21 = 3 przedstawiono na rys.1.1.

st“ O]

100

80

N

60 4

40

20

\

20

40

60

80

100

120

140

160

180

us

200

-40

60

80

/

-100

Rys.1.1. Przebieg czasowy strumienia magnetycznego w rdzeniu ferrytowym transformatora



Widzac, ze w uzwojeniu wtéornym nawinieto Zg = 150 zwojéw narysowac przebiegi napie¢

na zaciskach pierwotnych i wtérnych tego transformatora. Obliczy¢ ilosé¢ energii dostarczonej
przez ten transformator w czasie t = 10 minut, do odbiornika o rezystancji R = 200 €).

Autor: P. Fabijanski
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Zadanie 3

Na rys.1.1 przedstawiono dwugateziowy falownik napiecia, ktéry jest zasilany ze zrédta na-
piecia o state] wartosci UZ = 300 V. Kazdy tacznik falownika sktada sie z tranzystora i1 diody

polaczonych réwnolegle. Falownika jest sterowany sygnatem modulujacym o odpowiednio wy-
sokiej, state] czestotliwosci fm = 20 kHz, w ten sposéb, ze na przemian przewodza tranzystory

Tl’ T4 oraz TQ, Tg' Jezeli sa zataczone tranzystory Tl’ T4, chwilowe napiecie wyjsciowe fa-

lownika spetnia zaleznos¢ up = U, a kiedy w stanie przewodzenia sa tranzystory 7., T

2 ¥

up = —UZ. Czasy przewodzenia tranzystorow Tl’ T4 oraz TQ, T3 zmieniaja sie sinusoidalnie

zgodnie z czestotliwoscia modulujaca f = 30 Hz.
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Rys.1.1. Dwugateziowy falownik napiecia

Poniewaz w obwodzie wyjsciowym falownika umieszczono dtawik o indukcyjnosei L = 5mH,
tak dobrany, ze dla czestotliwosci modulacji fm ma bardzo duza reaktancje to mozna uznac,

ze przebieg czasowy pradu wyjsciowego falownika Zf plynacego przez odbiornik o rezystancji
R =10 € jest opisany zaleznoscia Zf = ]M sin(wt), gdzie w =27 f.

Przyjmujac, ze falownik pracuje bez strat energii, tzn. spadki napie¢ na przewodzacych
tranzystorach i diodach, straty mocy w stanie zataczenia i wylaczenia tranzystoréw i diod,



czasy przetaczen tranzystoréw i diod oraz prady tranzystoréw i diod w stanie nieprzewodzenia
sa rowne zero oraz, ze amplituda pradu odbiornika ]M = 15 A wyznaczy¢ zalezno$¢ opisujaca

przebieg pradu iZ zrodta napiecia zasilajacego UZ 1 moc czynna dostarczana przez to zrédlo

do uktadu falownik—odbiornik.
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